

美国发布“新北极战略”

指责中俄宣扬战略竞争



【环球时报报道 记者 赵觉理】继今年8月宣布设立北极大使一职后，美国政府于当地时间10月7日发布其第二份《北极地区国家战略》（简称《北极战略》），以示华盛顿对该地区经济和军事战略价值、应对气候变化等方面的重视程度日益提升。相比2013年发布的首份《北极战略》，新版《北极战略》将安全列为其四大“支柱”之首，并宣称俄罗斯与中国的行动“加剧了北极地区的竞争”。8日接受《环球时报》记者采访的国际问题专家认为，新版《北极战略》体现出美国对中国在北极地区影响力扩大的焦虑，并试图对此进行限制，美国此举将使该地区的合作减少，加剧地缘政治竞争。

7日发布的《北极战略》涵盖美国未来10年在北极地区的议程，也是对奥巴

马政府2013年发布文件的更新。新版《北极战略》明确提到，北极目前正在经历一场巨大的转变。受气候变化影响，这种转变将给北极地区（居民）的生计带来挑战，创造新的经济机会，并可能加剧国家之间的战略竞争。

白宫网站7日针对该文件发布的情况说明稿称，新版《北极战略》描述了北极地区日益加剧的战略竞争，并宣称这与俄乌冲突以及中国加大努力在该地区获得影响力相关，而美国寻求在有效竞争和管理紧张局势方面处于有利地位。上述文件还称，美国将通过加强捍卫其在北极利益所需的能力，遏制美国本土和盟友面临的威胁，同时与盟友和伙伴协调共同的安全措施，减少意外升级的风险。

《环球时报》记者注意到，相比2013年版《北极战略》

将“保护北极地区独特环境”作为核心内容，新版《北极战略》中安全议题的重要性显著上升。根据新版文件，美国的北极战略将围绕“四大支柱”建立，其中安全被列在首位，其他“支柱”还包括气候变化和环境保护、可持续经济发展、国际合作与治理。文件还称，华盛顿将“根据需要，加强和锻炼我们在北极的军事和民用能力，以遏制威胁，并且预测、预防和应对自然及人为事件”。

上海国际问题研究院海洋和极地研究中心主任张耀8日对《环球时报》记者表示，自特朗普执政后期以来，北极地区的战略优先级在美国政府眼中不断提升。2020年，美国各军种发布了各自的“北极战略”。此次新版《北极战略》的发布不仅显示出美国对北极地区重视程度的增加，也体现出其关注重点的变化：从谈合作、谈气候变化和环境保护，到当前将安全放在第一位、将与俄罗斯和中国的地缘政治竞争视为北极事务的主要内容。

据美媒报道，2020年以来，美国空军、陆军、海

军、海岸警卫队等均发布了“北极战略”，鼓吹加强北极地区军事基地建设。2021年美国陆军再次更新“北极战略”时强调，美国要加强在阿拉斯加州的军力部署，包括驻阿拉斯加美军将从夏季训练转向冬季驻训，并将这支美军改造为多功能部队，涉及情报、太空和电子战系统等方面。

除试图增强自身的军事存在外，美国近期还加强了与北极事务相关的外交活动。今年8月，美国国务院宣布，拜登计划提名一名负责北极地区事务的无任所大使。此前，美国仅设立有北极事务协调员一职。同样在8月，北约秘书长斯托尔滕贝格首次访问加拿大北极地区，并宣称中俄正在形成一个挑战“北约价值观和利益”的“北极战略伙

伴关系”。斯托尔滕贝格还声称，随着北极地区军事冲突风险的增加，“北极防御”已经进入“新的时期”。

张耀在接受《环球时报》记者采访时表示，上述情况显示出，美国正在试图利用北约这一平台将整个西方国家体系拉进来，以应对俄罗斯以及中国的“潜在威胁”。张耀强调，美国声称，中国在北极地区不仅开展经济 and 治理合作，还带有地缘政治或军事目的。但实际上，中国参与北极地区事务不是要搞“小圈子”，而是本着“尊重、合作、共赢、可持续”的基本原则，推动“冰上丝绸之路”、海洋命运共同体等开放性倡议的建设，“但中国在北极地区朋友圈的扩大显然是美国不愿意看到的”。



资料照片：美国海岸警卫队破冰船2018年夏季在北冰洋巡航。